

祝聖特色 燕洋客

月之廿七日，是孔聖誕辰，香港各國語開會慶祝。相當熱烈，已見報載了。香港僑胞慶祝孔聖誕向來依照陰曆舉行。遵奉國曆慶祝還是最近這幾年的事。因為我們僑胞實於保守性比方縣掛國旗，從推倒帝制的滿清政府起，就高掛着紅黃藍白黑的五色國旗，替代了大清帝國的龍旗，表示漢滿蒙回藏五族共和，後來我們遵照國父的意旨，採用富有革命意義的青天白日滿地紅國旗，香港僑胞對於這個，都漫然置之，一直掛了二十多年這才看見青天白日滿地紅旗隨風飄揚；同樣奉行國曆也是一樣溫緩，直至近年才把「國曆」兩字代替了「老番年」這三個字。因之，要把孔子誕辰改奉陽曆，我們富於保守性的僑胞根本就不肯更改，認為毫無理由，後來，若干開明的僑胞和僑團認為國家法令不能違背，都先後遵照國定的孔子誕辰紀念日舉行慶祝，轉移僑胞觀念，因之每年到了本月廿七日那天才看見各界的熱烈慶祝。然而，若干孔教團體，依然按照老習慣去舉行，講折衷的就在新舊兩處的八月廿七日都來一次慶祝，不免有點滑稽。

從前慶祝孔誕最為熱鬧，商家們多張燈結綵，放假一天，商店職工到了晚上都嚷着到南北行和永安街去聽八音或唱女伶，欣賞街頭街尾張貼着的紅紙黑字長聯，聯文做得十分工整，全是諷刺社會，尤其是諷刺政治，每有借題發揮，極盡「幽默」之能事，觀眾每每看了又看，回去作為茶尾煙頭的話題，投機者流更銅下來鉛印成張，作為「傳單」一樣叫賣，甚至印成小冊，卖给書店出售，為香港僑胞祝聖一大特色。
一、八、廿、七